Ces éléments de correction n’ont qu’une valenr
indicative. JIs ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.



RECOMMANDATIONS DE CORRECTION POUR
IL’EPREUVE DE PHYSIQUE-CHIMIE

Modulation-Démodulation (spécialité :4 points)
Satellites terrestres (5.5 points)
HI.  Les indicateurs colorés naturels de la cuisine 2 la chimie (6.5 points)

=

Pour la correction de I'écrit et pour I'oral, il est indispensable de respecter le programme et
ses commentaires (B.O. Hors Série n°4 du 30 aoiit 2001).

Les modalités de I’épreuve de sciences physiques du baccalauréat général, série S, 3
compter de la session 2003, sont fixées par :

- la note de service n° 2002-142 du 27-6-2002 publiée au B.O. n° 27 du 4 juillet 2002,
complétée par le rectificatif du 2-8-2002 publiée au B.O. n° 31 du 29 aciit 2002

- la note de service n°® 2002-243 du 6-11-2002 publiée au B.O. n° 42 du 14 novembre 2002
donnant des informations sur la session 2003 des baccalauréats genéral et technologique et par
Parrété du 24-10-2002 publié au B.O. n° 41 du 7 novembre 2002 concernant I’épreuve du
baccalauréat général.

Pour I'écrit :
On rappelle que le traitement équitable des candidats impose de respecter scrupuleusement
les exigences du baréme et de ses commentaires élaborés apres la commission d'entente.

Rappel sur les modalités de 1I'épreuve orale de controle.

L’épreuve de contrdle est orale, de durée vingt minutes, précédées de vingt minutes de
préparation. _

Il convient de respecter les compétences exigibles du programme et I’organisation de
’épreuve B.O. n® 27 du 4 juillet 2002, note de service 2002 - 142 du 27-6-2002 et rectificatif
du 2-8-2002 publié au B.O. n° 31 du 29-8-2002.

Le candidat tire au sort un sujet comportant deux questions, ’une de physique, autre de
chimie, et doit traiter les deux questions. Les questions portent exclusivement sur le
programme commun pour les candidats qui n’ont pas choisi ’enseignement de spécialité,
Pour ceux qui ont choisi cet enseignement, I"une des deux questions porte également sur le
programme de I’enseignement commun a tous.

Douze points au moins sont attribués & I’évaluation des connaissances scientifiques et de
savoir-faire. Pour permettre cette évaluation, 'usage des calculatrices est_interdit pour

Iensemble de I’épreuve.

Cette épreuve a lieu dans une salle comportant du matériel de physique-chimie afin que
des questions puissent étre posées sur le matériel experimental et son utilisation, sans que le
candidat soit conduit & manipuler.
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EXERCICE |. Modulation Démodulation 4 pts

Retirer une seule fois pour tout exercice 0,25 pt si le nombre de chiffres significatifs

n’est pas respecté,

k)

Réponses Baréme Commentaires 1
1.1. L’analyse spectrale du son indique la présence de plusieurs| 0,25
harmoniques donc le son n’est pas pur
1.2. Fréquence du fondamental : 790 Hz 0,25 | Aucune justification
n’est demandée
1.3. 5 harmoniques : 1580 Hz, 2370 Hz, 3160 Hz, 3950 Hz et 0,25
4740 Hz
2.1. La porteuse est & trés haute fréquence alors que le sonissudela| 0,25
flte est a basse fréquence donc u; est le signal appelé porteuse
2.2. Le signal modulant correspond a ’enveloppe de la tension 0,25
modulée s(1)
23. m=25-14/25+1,4=0,21 <1 donc la modulation est de 0,25 | Accepter 0,2<m<0,3
bonne qualité 0,25
3.1.1. Le condensateur C, se décharge dans la résistance R, 0,25
3.1.2. Le temps caractéristique de cette décharge est 1; = RyC, 0,25
3.1.3. R] =15 kQ ou 150 kQ, Cl = 1,0 nF donc T = R1C1 =15 LS 0,25
ou 150 ps.
3.1.4. Pour détecter ’enveloppe de la tension modulée, il faut que T, 0,25
soit grand devant la période T de la porteuse.
T =10 ps. La courbe 1 ne correspond pas 4 une bonne démodulation | 0,25
donc T; est trop proche de T et vaut donc 15 us pour Ry= 15 kQ.
La courbe 2 correspond 3 R; = 150 kQ.
3.2. Elle correspond & la somme d’une tension continue et de la
tension alternative de la courbe 3. 0,25
Le circuit R, C; permet d’éliminer la composante continue observée
dans la courbe 3.
4.1. Oui car la hauteur d’un son est la fréquence du fondamental :ici | 0,25 0 sans justification
790 Hz. C’est la fréquence du fondamental du sol joué par la flite
4.2. Le timbre d’un son dépend des harmoniques qu’il contient. 0,25
L’analyse spectrale montre que le signal démodulé ne contient plus
que les 3 premiers harmoniques. Le son n’aura donc pas le méme 0,25

timbre que le sol joué par la fliite
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EXERCICE ll. Satellites terrestres.

5,5 points

il

Retirer une seule fois pour tout Pexercice 0,25 pt si le nombre de chiffres significatifs

n’est pas respecté,

Réponses Baréme Commentaires
1;1' Moo - i :—I—TTS accepté
Fae—G—T78_ 5 XU avec U vecteur unitaire 0.25 IS A
( Ry +4) > On accepte le signe +
avec le vecteur
unitaire dans autre
0,25 sens
u dans la formule et
sur le schéma doivent
correspondre
Retirer au plus 0,25 pt
si les réponses sont
données sans
application 3 la Terre
_ et & Spoutnik
1.2. a= —~G——id-"":-—2u 0,23
(Br +4)
2.1.1 D'aprés ce qui précéde, le mouvement est circulaire et 0,25 Toute démonstration
I’accélération est radiale et centripéte. Donc la valeur de la vitesse est rigoureuse est
constante. Le mouvement circulaire est uniforme. acceptée
2.1.2
v2
Rr+h 0,25
v= | [GMr_ 0,25
(Rr +1)
213, T=2n(Ry + &) [ LR 0,25
G.My
ik _ 4n
(%, 1)~ G, >
2.2.1. Le satellite est fixe pour un observateur terrestre. 0,25 Toute réponse
correcte est acceptée
2.2.2.a La trajectoire de la figure 2 n’est pas compatible avec les lois de 0,25 Toute justification
la mécanique car le vecteur accélération doit passer par le centre de [a correcte est acceptée
Terre, ce qui n’est pas Je cas.
2.2.2.b Cest la trajectoire de la figure 1 : Le satellite doit rester 2 Ia 0,25 Toute justification
verticale d’un point M de la Terre donc sa trajectoire doit avoir méme correcte est acceptée
axe de rotation que celui de la Terre. Le vecteur accélération du satellite
est centripéte et passe par le centre O de la Terre donc la trajectoire est
dans le plan équatorial.
3.1. lére loi : les satellites décrivent des trajectoires elliptiques dont la 0,25
Terre occupe I’un des foyers.
3™ 1o : le carré de la période divisé par le cube du demi-grand axe de
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donneée), la longueur d’onde dépend de la célérité des ondes, qui elle-
méme dépend du milieu de propagation .

Iellipse, est une constante. (ou T*/a’ = cste en précisant les symboles) 0,25
3.2. . 0,25 Ellipse et T
0,25 PetA
3.3 Quand le satellite se rapproche de la Terre, pendant une méme unité | 0,25 Un schéma explicatif
de temps, ’arc décrit sur I’ellipse s’accroit. La vitesse devient done plus est accepté
grande.
3.4. La vitesse est maximale en P (périgée) et minimale en A (apogée). 0.25 Les termes
« périgée » et
« apogée » ne sont pas
demandés
4.1. Entre 400 nm et 800 nm. 0,25 | Limite pour le rouge 4
Les rayons ultra-violets se situent en de¢a de 400nm, les infra-rouge se partir de 750 nm
situent au dela de 800 nm 0,25
, ) ¢ . ) 0,25 | On admettra aussi
4.2. Les fréquences données par f = 1 sont , respectivement : 4,01014 Hz pour la
7,5 x 10" Hz (violet) et 3,8 x 10" Hz (rouge) 0,25 | limite du rouge.
4.3. Pour une radiation de fréquence donnée, (et donc de couleur 0,25 |on admet fréquence

ou couleur
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IEXERCICE lll. Les indicateurs colorés naturels de la cuisine a la chimie (6.5 pts) j

Retirer une seule fois pour tout exercice 0,25 pt si Ie nombre de chiffres significatifs

n’est pas respecté.
Réponses Baréme Commentaires
1.1 Un indicateur coloré est une espéce chimique dont la 0,25
couleur dépend du pH
1.2 | En présence de vinaigre, le chou rouge est violet : le 0,25
vinaigre a donc un pH compris entre 4 et 6 ; ¢’est un acide,
En présence de détergent, le chou rouge est vert : il a donc
un pH compris entre 9 et 12 ; ¢’est une base. 0,25
2.1 Le volume de solution mére prélevé doit étre dix fois plus
taible que le volume de la solution diluée. On utilise de Ja 0,25
verrerie jaugée :
pipette jaugée 20,0 mL
fiole jaugée 200,0 mL 0,25
2.2.1 |HA(aq)+HO(aq) = A'(aq) + H,O(1) 0,25 (aq) non exigé
2.2.2 | Vp<Vg: HO est le réactif limitant 0,25
2.23 | Si la transformation est totale -
(P i Xmax =0 0,25 formule
.5 littérale
- (= vV » ! . .
Koo = (115 1= 03 Vp y 0,25 application
Xmax = 1,0.107'%6,0x10° = 6,0.10 mol numérique
équation HA(aq) + HO(aq) = A'(aq) + HO(D)
de la réaction
¢ctat NgA L. n, Byo
initial (npa); (n,-) |=0 solvant
1| En cours de (ra)i- | (n,, dix [x solvant
transformation |x
Final si (nga)i- |=0 Xinax solvant
transformation | x,,,
totale
2.24 pH = 5 donc [HO ;= I(fe,, =10® mol.L" 0.25
et (11, )= [HOJr.(Va+ Vg + Vo) = 7,6.10™" mol 0,25
225 |(n )e=(n,,. )i—x¢ donc x=( Ryo = (nyp e (m ), 0,25 En ne négligeanf pas
5 ), 025 ( nHo: )s on conclut T
Ty —_z'(n_")__""'l ? voisin de 100 %, on
T T HoT . peut considérer la
7= 100% la transformation est totale 0,25 transformation
totale
23.1. (V= 10,0 mL 0,25 Accepter 10,05 mL
Tracé ou utilisation de la courbe dérivée 0,25
2.3.2. |a Péquivalence: (nys); —x = 0 et (tgo-)i—x =0 0,25
donc Xg ™= CAVA = CgVE
. . V.
d’ou ¢, = ""“‘;. £ Accepter
A ca
1,0.10™" x10, _ =1.05.10" mol L"
¢, = x10,0 ~10.10" molL" 0,25 1,05.10" mol.L
10 o r
et co =10 cs = 1,0 mol.L" 0.25  |=105molL
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24.1 K = [Alnd— Jc’q [H30+ ]iq 025
) [HA,, Lq
[H30"Jeq = 107" et K; = 1077 0,25
4 |
donc |: :Lq = Ki+ = 10PH-.PKJ
[HA]c'q I:HJO ]Eq
2.42.
Artichaut Betterave
24.3. Ve =|Vs =|Vy =[Vz =
9,8 mL |10,1 9,8 mL { 10,1 mL
mL
[+], 0,25
- [107 10° 10°  |i0? ’
[HA]éq
- 0,25
couleur |incolore| jaune | rouge | rouge
2.44. 1l n’y a pas de changement de teinte observée pour la
betterave pour Vi = Vg versé : la betterave ne convient pas. 0,25
En revanche,il y a changement de teinte de
I’artichaut : celui-ci permet de repérer I’équivalence 0,25
2.4.5. | Pour ne pas géner la perception des couleurs lors du titrage 0,25

colorimétrique
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